

УДК 2

ХРИСТИАНИЗАЦИЯ СКАНДИНАВСКОГО РЕГИОНА

Джежора Наталия Викторовна,

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина
(г. Брест, Беларусь)

70

В данной статье рассмотрен процесс христианизации стран скандинавского региона. В ней раскрываются проблемы с которыми столкнулись миссионеры в регионе, а так же анализируются особенности принятия христианства каждой из стран этого региона. В статье обосновывается мысль о том, что христианизация Скандинавии стала долгим и медленным процессом, который занял несколько веков.

Религиозные воззрения человечества менялись в течении многих веков, как и менялся сам человек. Когда он не мог объяснить многие природные явления, когда он не мог осознать истинную природу вещей, он приписывал магические свойства природе и считал что есть высшие существа которые определяют судьбу самого человека судьбу окружающего мира и судьбу вселенной. Со временем человек узнавал окружающую действительность больше, стал пытаться понять суть явлений и начал выделять верховных богов, которые определяют главные события и явления жизни человека и второстепенных богов, которые не влияют или влияют слабо. Так появился пантеон богов. Постепенно на мировой арене появляется христианство которое объясняет то что язычество было не в состоянии объяснить. Христианство объединяло Европу в монотеистической модели. Необходимость централизации стран, и выгодных политических союзов. Привели к тому что христианство с большой скоростью распространяться в Европе, не исключением был и скандинавский регион.

Из дошедших до нас литературных памятников IX–XI вв, в которых мы находим сведения о христианизации скандинавского региона. К ним относятся исландские королевские саги, а из источников на латинском языке – «Житие святого Ансгария» (IX в.) и «Деяния архиепископов гамбургской церкви» Адама Бременского (XI в.). Подробный анализ этих источников в связи с появлением христианства в Скандинавии предложен в работе В. В. Рыбакова «Хроника Адама Бременского и первые христианские миссионеры в Скандинавии» [2].

Скандинавия в дохристианских период была населена одним из наиболее диких и свирепых, но также сильных и храбрых народов. Которые стали народами завоевателей. Каждую весну они садились на свои корабли и устремлялись к побережьям чужих стран. По рекам они проникали вглубь этих стран, сжигая и уничтожая все, что могли забрать с собой. Когда наступала осень, они возвращались домой [3].

Знакомство скандинавов с христианством состоялось задолго до официального принятия новой веры в этих странах. Первая христианская миссия в Скандинавию датируется началом VIII века [2], («апостол фризов» Виллброрд, монах и миссионер. В начале 700-х годов он безуспешно пытался оказать влияние на короля данов Онгендуса [1]), но видимых плодов эта миссия не принесла [2].

Христианский миссионер мог использовать немало представителей скандинавской мифологии как связующие звенья (Например бог Бальдур). Важным для христианских миссионеров было еще и то, что у скандинавских язычников не было жрецов. Храмы или жертвенники были только в Лейре (Дания), в Сигтуне (Швеция), и в Мозре (Норвегия). Надобность в жрецах отпала [3]. Поэтому древняя мифологическая система скандинавов и теряла власть над народом, после принятия новой веры.

Основное препятствие, с которым христианству пришлось столкнуться, было, скорее, морального, чем религиозного характера. Обжорство и пьянство скандинав считал достижением. Он разрушал ради разрушения и подвергал побежденных врагов разнообразным унижениям и жестокостям. Но за своего друга, царя, жену, ребенка отдавал все, мог забыть о богах, но не о своем долге. А месть была благородным чувством и мужской страстью. Прощение приравнивалось к греху [3], что противоречило христианским ценностям.

Язычники убивали миссионеров и сжигали их школы и церкви не потому, что те проповедовали новых богов, а потому, что они «развращали нравственность народа», отвлекая от воинственных целей [3].

Исследователями отмечается, что процесс христианизации в Скандинавии занял долгое время, так как в целом скандинавы не были расположены к принятию новой религии. Формальный процесс их христианизации завершился лишь в конце XI – начале XII в. Христианство в Скандинавии наложило заметный отпечаток на религиозную жизнь и обряды [2].

В хронологическом порядке принятие христианства в Скандинавии и скандинавском регионе выглядит следующим образом: Дания – середина X века, Норвегия – ок. 1030 года, Швеция – XI век [2].

Данный порядок представляется достаточно условным, хотя Дания по праву находится в главе этого списка, потому что первым скандинавским правителем, принявшим крещение, был датский конунг Харальд Клак. Это произошло в Майнце в 826 году [2]. Это произошло благодаря Ансгару. Который в последствии стал первым епископом. Преемником Ансгара на посту архиепископа Гамбурга – Бремена был его друг и биограф Римберт. В его время все мелкие королевства, на которые была разделена Дания, объединил король Горм Старый. Это событие способствовало быстрому распространению христианства [3]. В Швеции христианизация проходила успешно благодаря Ансгару. Но не смотря на это христианство распространялось медленно. Т.к. христианские миссионеры не получали поддержки от высших слоев шведского общества. Однако в правление Олафа Скотконге, миссия получила мощный импульс. В христианство обратились сам король и его сыновья, и также в страну прибыли миссионеры из Дании. В Норвегии были несколько иные условия. Христианство было введено исключительно волеизъявлением королей, а средствами были насилие и принуждение. Народ принял христианство не потому, что познакомился с ним и пожелал его принять, но потому, что был вынужден, а в результате языческие идеи жили в христианской Норвегии на протяжении веков после того, как исчезли во всей остальной Скандинавии [3]. В правление Олафа Святого христианизация страны была завершена.

Примечательно, что процесс христианизации в этих странах шел практически параллельным курсом, с некоторыми рецессиями, или, напротив, всплесками. В целом же трудно, почти невозможно точно датировать этапы христианизации в отдельных местностях, областях, городах этих скандинавских стран [2].

Конечно, глубокого, всестороннего изменения в образе мышления не произошло непосредственно после, официального падения язычества. Еще на протяжении двух веков язычество встречало немало приверженцев на далеких окраинах, но Рим мог уже включить эту отдаленную страну в число стран, находившихся под его влиянием. Повсюду началось строительство церквей. Это были пока еще только деревянные церкви, построенные по типу, принятому в Норвегии. Образцы таких церквей имеются в Вестерйётланде и на Готланде. Начали рукополагать священников; вокруг каждой церкви был образован приход. Епископства приобрели постоянный характер, вокруг них вырастали большие христианские общины, возникали города нового типа.

Литература

1. Валерий Орлов. Христианизация Викингов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL http://www.zavet.ru/a/post_1289801143.html (27.02.2018)
2. Матрусов Д.Н. История христианизации Скандинавского региона [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL <http://www.bogoslov.ru/text/1207353.html> (27.02.2018)
3. Шафф, Ф. История христианской церкви. Том IV. От Григория I до Григория VII. 590-1073 г. по Р. X / СПб.: Библия для всех, 2008. – 511 с.